[image: ]第4章　细胞的物质输入和输出  第1节　物质跨膜运输的实例
教材分析
“物质跨膜运输的实例”是第4章“细胞的物质输入和输出”的第1节内容。本节课的教学内容是在学习了细胞结构的基础上进行的，主要包括渗透作用、动物细胞的吸水和失水、植物细胞的吸水和失水、质壁分离及其复原实验等内容，有利于学生巩固前面所学内容，同时为学生学习“生物膜的流动镶嵌模型”和“物质跨膜运输的方式”作好铺垫，在教材中起着承上启下的桥梁作用。
教学目标与核心素养
生命观念：说出动、植物细胞失水与吸水的相应细胞结构。
科学思维：理解渗透现象的原理及其发生的条件，并能用此现象解释动植物细胞的失水与吸水。
科学探究：通过探究实验，探究植物的原生质是否为一层半透膜。
社会责任：将植物细胞的失水与吸水的原理应用于农业生产方面，做到合理施肥，提高农作物的产量。
教学重点和难点
1．理解渗透作用的原理，并在具体情境中运用，如分析动植物细胞的失水与吸水及所需条件；
2．从不同的角度分析、理解生物对环境中物质的吸收；
3．尝试提出问题，作出假设，并设计相关实验。
课前准备
PPT
教学过程
[image: ][image: ]PPT展示相关图片，引出渗透现象：




A置于清水中                    B 置于0.3g/ml的蔗糖溶液中
对比两幅图中相同的细胞，在不同条件下的状态：
A图中紫色铺满整个细胞，B图中却出现多处未铺满的现象，
思考：为什么？——B图中植物细胞的原生质部分发生失水，收缩；
 细胞发生了渗透作用失水。
什么是渗透作用？
——不同浓度液体中颗粒通过半透膜的过程；
PPT播放渗透装置的动画，思考下列问题：
[image: ]
[image: ]（烧杯中为清水，长颈漏斗用赛璐玢封口，注入蔗糖溶液）
问题1：漏斗管内的液面为什么会升高？
[image: ]单位时间内进入漏斗的水分子数多于进入烧杯的水分子数。
问题2：如果用一层纱布代替玻璃纸，漏斗管内的液面还会升高吗？
[image: ]不会，因为纱布的孔隙很大，蔗糖分子也可以自由透过。
问题3：如果烧杯中不是清水，而是同样浓度的蔗糖溶液，结果会怎样？
不会，单位时间内透过玻璃纸的水分子数等于渗出玻璃纸的水分子数量。
问题4：漏斗中液面平衡时，漏斗内外溶液浓度关系如何？液面如何实现平衡？
①漏斗内溶液浓度高于烧杯中溶液浓度；
②漏斗内的液面不断升高，与清水的液面会产生一个压力，会使水分子从蔗糖溶液压向清水侧，这个压力随着液面不断升高而不断增大。压向清水侧的水分子会越来越多，会逐渐与因为浓度差而渗透到漏斗的水分子的量保持平衡。这时漏斗的液面不会再变化。
[image: ]    [image: ]
问题5：漏斗中液面上升过程中，漏斗内液体的浓度发生怎样的变化？
漏斗内水的量不断上升，蔗糖的量保持不变，所以溶液浓度在下降；

[bookmark: _GoBack]一、水进出细胞的原理
1、渗透作用
（1）概念：水分子（或其他溶剂分子）透过半透膜从低浓度溶液向高浓度溶液的扩散，称为渗透作用。
（2）条件：①具有半透膜；②半透膜两侧溶液具有浓度差。
2、根据现象，分析动物细胞的失水与吸水；
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（1）                  （2）                  （3）
（1）细胞吸水膨胀：外界溶液浓度＜细胞质浓度；
（2）细胞失水皱缩：外界溶液浓度＞细胞质浓度；
（3）细胞保持原状：外界溶液浓度＝细胞质浓度；
问题5：红细胞内的血红蛋白等有机物能透过细胞膜吗？   
不能。
问题6：红细胞的细胞膜是不是相当于“问题探讨”中所说的半透膜？   
是。
问题7：当外界溶液的浓度低时，红细胞一定会由于吸水而涨破吗？
不一定，浓度差很大时会涨破，浓度差不是很大时不会涨破。
问题8：红细胞吸水或失水的多少取决于什么条件？
浓度差，外界溶液浓度远大于细胞液浓度时，红细胞失水多。细胞液浓度时远大于外界溶液浓度，红细胞吸水多。浓度差越大细胞吸水或失水越多。
问题9：想一想，临床上输液为什么要用生理盐水。
防止血细胞失水或吸水，影响细胞的功能。
3、植物细胞的吸水和失水
[image: ]PPT展示动植物细胞的差异：
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植物有细胞壁、液泡；
成熟植物细胞中的水，大部分几种在液泡的细胞液中→细胞膜、液泡膜及两膜之间的细胞质成为具有类似半透膜的功能的结构
→原生质层：细胞膜、液泡膜，以及两层膜之间的细胞质。
理论分析：植物细胞在什么条件下吸水、失水？
[image: ]→[image: ]→[image: ]→[image: ]
取决于细胞内外溶液的浓度关系：
外界溶液浓度＞细胞液浓度→失水
外界溶液浓度＜细胞液浓度→吸水
外界溶液浓度＝细胞液浓度→稳定
在实验室，如何实现细胞内为溶液的各种浓度关系？
探究实验：原生质层相当于一层半透膜吗？（实验：观察植物细胞的质壁分离和复原）
①提出问题：原生质层相当于一层半透膜吗？
②作出假设：假设原生质层相当于一层半透膜。
③设计实验
思路：将细胞浸润在较高浓度的蔗糖溶液中，观察其形态变化；再将细胞浸润在清水中，观察其大小变化。
预期结果：1.在高浓度溶液中植物细胞失水，中央液泡会变小，细胞皱缩。
2.在清水中吸水后的植物细胞吸水，中央液泡会变大，细胞膨胀。
④进行实验
材料用具：
刀片，镊子，滴管，盖玻片，吸水纸，显微镜。质量浓度为0.3g/mL的蔗糖溶液、清水。
方法步骤：
[image: HY39.TIF]
⑤实验现象
	
	液泡大小
	液泡颜色
	原生质层的位置
	细胞大小

	0.3g/ml蔗糖溶液
	变小
	变深
	质壁分离
	基本不变

	清水
	恢复原来大小
	重新变浅
	质壁分离复原
	基本不变


⑥分析结果，得出结论：
植物细胞的原生质层相当于半透膜。
外界溶液浓度＞细胞液浓度：细胞失水→原生质层的伸缩性＞细胞壁→质壁分离。
外界溶液浓度＜细胞液浓度：细胞吸水→原生质层逐渐恢复→质壁分离复原。
结论：植物细胞原生质层相当于一层半透膜，水分是顺着相对含量梯度而进出植物细胞的。
问题10：如果把实验中0.3g/ml的蔗糖溶液换成0.5g/ml的蔗糖溶液，还会发生质壁分离和复原现象吗？
会发生质壁分离。但由于细胞过度失水死亡，无法发生复原。
问题11：植物细胞会由于吸水过多而涨破吗？
细胞壁会限制细胞膨胀，对原生质层起保护和支持作用，细胞不会涨破。
问题12：如果换成8％NaCl或者5％KNO3，会出现什么现象？
会出现质壁分离并自动复原——一开始外界溶液浓度高，细胞失水，发生质壁分离；后来细胞膜因吸收钠离子，氯离子而使外界溶液浓度降低出现自动复原。
教学反思
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